傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



絕美而普及的詞句

校友伍步昌兄惠贈 了一本由他的夫人

容嫣薇女士與其老師黃兆漢教授合作編 著的《唐五代十大家詞選》,內容豐 富,美不勝收。當我看至她所介紹的南 唐開國君主李昇之孫,中主李璟的第六 子李煜(935-978年)著作的十首唐詞 時,馬上讀到很多我們平日粵語對白 中,一些美妙的話語,原來是其出處 的。只是我們平時日常講慣了的用語而 不知該詞句的真實來源而已!

例如:李煜先生寫下的「虞美人」 中,只用了五十六個字,合共十句:其 中有六句,都是我們今天口語之一,只 是我們講時並不知道這些美句,均是來 自一首極具歷史性的唐五代詞而已!

例如:「春花秋月何時了,往事知 多少」;「問君能有幾多愁,恰似一江 春水向東流」等!「一江春水向東 流」,是上世紀五六十年代一套電影的 名,從那時開始,我們一提到某些事件 的複雜性時,便會說:「好似一江春水 向東流!|當時只是以為是引用那套電 影的名字,卻不知原來是來自一首著名 的唐五代詞!

老友相逢時,談起某時某日某件難忘 的事時,一句:「春花秋月何時了,往事 知多少!」原來又是來自同一首唐詞,又 當我們談及往事時,有些事情本來是我 句:「朝來寒雨晚來風,自是人生長恨 水長東!」或許,當我們遇上了一些麻 煩,無法解決時,我們又可能說一句: 「剪不斷,理還亂!」還有另一句: 「是離愁,別是一般滋味在心頭!」這 些話的原意,均出自李煜的詞。同一作

者李煜,又寫了兩首《浪淘沙》,其中 一段:「簾外雨潺潺,春意闌珊……夢 裡不知身是客!」特別是這一句:「夢裡 不知身是客!」當你離家遠行或求學時, 想起家中事,寫信向家人訴苦時,這一 句必合用。「別時容易見時難」,「落花 流水春去也,天上人間」等也是絕句中之

《唐五代十大名家詞選》這本書內 容豐富,當然不能在這小欄內一一引 述。過去我一直相信只有唐詩才是我國 過去的文學寶藏,如今看了伍大嫂這本 著作,才發覺唐詞的貢獻也不少。

其實,中文除了是世界上最古老而 至今仍然受到廣泛之應用,中文包藏的 資料實在是數之不盡,希望各位在有生 之日,也應盡量向後一輩的學者,多些 介紹。事實上,我們日常生活當中,也 無意中或有意之間引用了不少古時文章 或詩詞的名句而不自知。我特別寫這篇 文章感謝伍大嫂花了這麼多心血,完成 了一本極有意義的著作,證明了唐詩宋 詞依然活在今天民間之中。



險的事。

欣賞韓紅的慈悲心

奉政府提示及醫生 警告,相信大家近來 也常常留守在家中度過一段艱辛的疫情 生活;除非必要上班又或者是醫護人員 要作戰,大家最好留守家中會比較安 全,奇怪的是,在互聯網上面也看到很 多朋友仍然不肯留守家中,還要外出吃 喝玩樂,不理危險,不跟從勸喻,做一 些有機會令自己患病又或者令家人有危

但我更不明白,看到娛樂圈有很多 有心人士為了一些基層人士物資不足 夠,並做義工在街上派口罩、消毒搓 手液,事實上這是一件好事,但我則 擔心他們的健康安全,因為普通平民 百姓到街上做任何事的時候也是與人 接觸,這樣便有機會讓那個病菌傳播 給另外一些人,我欣賞他們的無私奉 獻,但是我又怕他們形成了一個危險 的環境給予病菌傳染的能力,事實上 基層的朋友是需要大家協助的。所以 我覺得作為娛樂圈的一分子,可以做 的便是尋找一些物資給予基層人士, 但給予的方法便是搵有專業能力的社 情快完結。加油!

些基層人士或者獨居老人服務,可是 現時的疫情下,我們仍然需要聽從醫 生的指引盡量不走進社區群體活動 所以由專業人士做中間人將捐贈的物 資送到有需要人士手上較為妥當

在疫情之下,希望每一個人都能夠 盡一點綿力安坐家中,為自己、為家 人、為社區安全,盡量不到街上玩樂或 者集中或者晚飯,那便可以減少疫情的 傳染機會,這樣做都是為了大眾安全着 想;而我有一些朋友是做銷售工作,他 們沒有機會選擇,在疫情還處於高發時 也要返工,我很為他們擔心。

6

戴

永

不過,近來我特別欣賞一位內地藝 人韓紅,她的慈悲心絕對令我們欣賞, 每一年有任何天災她也會奉獻她的錢財 及親自到災區幫手搬運物資,尤其是今 次疫情她更加親身到武漢幫助運送,令 到自己體力不支倒下,她做的種種都是 真心想幫助每一個中國人及病者。希望 每一位朋友每一個人能夠身體健康,疫



青抒大愛 翰墨寄深情

作促進會文化傳播委

員會、廣東藝術東方畫院、廣東網絡廣 播電視台教育頻道(教育plus)、廣東 白衣天使。 網絡廣播電視台娛樂頻道聯合主辦的粵 港澳大灣區書畫家抗擊疫情主題雲畫展 於二月十日起正式在線上開幕,粵港澳 多名書畫家聞風而動,馬上投入以抗擊 疫情為主題的創作。

廣東畫家張弘以飛機運載支援武漢 醫療物資作背景,以幾幅速寫表達全國 以筆代槍,投入到這場可歌可泣的戰 人民對武漢人民的深厚情懷。

的手,突破重圍而出。預示眾志成城, 同心抗疫。

意,他以傳統家庭門面緊閉,門神守護 學概先生《望江南》作 為場景,用門聯表示抗疫決心,加上報 平安的「竹」與武漢市花「梅」,以顯 「平安中國」的主題作畫。他提交作品 時説,流行歌曲有詞:「家是最小國, 國是最大家」,每個家庭是組成整個國 家的最小單位。災害當前,只有管控好 家,才能管控好國。抗擊疫情,從家抓 起,減少外出,杜絕感染是當務之急!

廣東畫家莫肇生一幅中國畫《風雨 無懼共奮進·南山高仰現曙光》表達全 國人民在黨中央堅強領導下,在鍾南山 院士等專家指導下,一定能取得抗疫的 致意。 最終勝利。畫家陳天創作了兩幅國畫 《降魔》、《祈福》,分別以鍾馗和少 數民族少女形象表達主題。

書法家蔡照波係西泠印社篆刻家, 他治印一方:「抗擊疫情 共克時艱」 表達全國人民同心協力抗擊疫情。

畫家陳健以紅棉為題創作國畫《致 敬時代英雄》。曾經有人對紅棉這樣描 述:「自古豪傑多磨難,英雄長笑伴紅 棉」。一朵朵木棉花爭先綻放,就像是 每一位奮鬥在一線與疫情抗爭的白衣天 使。他們在醫院裡見證着生命的艱難, 但又創造着一個又一個生命的奇跡。他 們是時代的英雄,他們散發的光芒永不

由廣東省粵港澳合 熄滅,值得我們向他們致敬。

畫家陳永康以白蓮比喻醫護人員, 創作了國畫《聖潔》獻給為疫情而戰的

書法家喬平則以毛澤東詞《西江月 · 井岡山》,創作了一幅行書作品。梁 君令以趙福壇教授的詩作《沁園春·戰 瘟神》創作行書一幅,表達對抗疫的堅 定信心!

一時之間,眾多書畫家積極參與, 「疫」中。為醫護人員捨己救人的大醫 澳門畫家蔡國傑創作油畫《攜手突 精神謳歌;為軍民同心協力共克難關的 圍》,畫面描繪的是一隻多種色彩合成 無畏精神禮讚;為一方有難八方馳援的 大愛精神頌揚。

我也有參展作品—— 廣東畫家阿湃創作一幅畫頗有深 錄香港著名詩詞學家施

> 「春回讚, 仁德一心持。 敢下黃泉窮碧海, 拚將丹血灑荒崖。 天地蕙蘭滋。」 表達對英雄的醫護

人員仁心仁德的敬意! 又以行楷抄錄施學 概先生七律《庚子元 宵言懷》向武漢人民

「歷歷風光黃鶴樓, 瓊霄空闊豁吟眸。 舉杯對月江城望, 撫景令人瘟疫憂。 鄉夢常時生枕上,

■詩中的鍾馗 係指千千萬萬 抗疫英雄! 作者提供

曲野江

易情调

人待夜 明日的

犯住者作題

きたべ 九 九 本

1 我男

- 4

民情終日入心頭。 火神雷蕩荊山玉, 天道清明貫五洲。」

我還自撰一首《七絕》,望早日成 功掃除瘟疫,還我一片淨土!詩曰:

江湖夜雨驟封城,

只恨春歸付野情。 待日鍾馗驅惡魅,

清歌一曲唱天明。

士後,而公司第一位長期客戶,就 是也深受疫情衝擊,需要重新出發

的台灣觀光協會香港辦事處,做的是台灣參加香港國 際旅遊展的公關工作,一做就是十多年,見證了每年 到台旅遊的港澳遊客數字,由數十萬攀升到過百萬的 一段歷史。

台灣觀光協會是台灣觀光局駐香港的辦事處,當時 派駐香港的,是剛剛履新的王春寶主任。話説我們有 一位同事是在台灣讀大學的,加入了香港台灣工商協 會,在台商會的活動中遇見當時初到的王主任,經過 幾番商議後,大家就在「疫情價」的情況下,開始了 以後十多年的合作關係。

當時是第一次合作,當然許勝不許敗!話説香港記 者喜歡報道和香港有關的事實和數據(Facts and Figures) ,於是我們就將台灣觀光局特別為遊客提供的 一些優惠,總結為台灣以「七大優惠吸引港人旅遊」 作標題,雖然所提供的不一定只限港澳遊客,其實也 不能算是什麼大手筆,但「七大優惠」卻得到傳媒的 廣泛報道,為振興台灣旅遊,打了一支強心針。

及後,台灣又在香港市場引進了休閒農場之旅,主 打美景消閒和親子旅遊;又在人流暢旺的商場,搞台 灣夜市節和牛肉麵節,實行以美食帶動旅遊;推出四 季好禮大相送、往返台灣三次送機票一張的三送一大 優惠等多元化推廣策略,都證明非常成功

為台灣服務前,文公子在打工的歲月,曾為澳洲 旅遊局做了近兩年的公關,而在近年又協助廣東佛 山市順德區旅遊局做香港市場的推廣,總結多年來 的經驗,推廣旅遊的思路,其實不離「食、買、 玩」三方面。

遊客大多喜新厭舊,香港遊客也一樣,喜歡試新景 點,只要有成為「潮」、「可打卡」的旅遊景點,遊客 自然就會趨之若鶩。因此,我們通常建議客戶不斷找 一些新景點做重點推廣,只要針對香港消費者喜愛品 嚐美食、到處購物和觀光玩樂的特質,構思「必食、 必買、必玩」的項目,講出一段段動聽的故事,邀約旅 遊媒體、一眾KOL和專欄作家試玩,再加上吸引的優 惠,要推廣一個新景點,自然就可以水到渠成。



視障馬拉松跑手梁小偉

界馬拉松一哥Gary梁 小偉飛日本千葉縣參

與當地的長跑,主要是為了參加4月份撒 哈拉沙漠的賽事做好準備,為香港融樂 會籌款,為香港少數族裔的孩子打氣!

擁有香港第一位長跑教練牌照的一哥 Gary,他為着不同的慈善團體籌款而跑 過南極、北極, 戈壁沙漠, 在不同國家 地區的長跑運動上獲獎無數,為視障界 人士創下了不同佳績。Gary一直鼓勵大 家多運動多跑步,人多的地方要戴上口 罩,但去到郊野空曠的地方也無須戴口 罩,跑步是很方便的運動,健視的朋友 一個人也可以。

曾幾何時這位一哥自認是一堆爛泥, 從未嘗過跑步的樂趣,「我自小患有夜 盲症,也不知道和兩位弟弟的分別,直 到那天弟弟説前面有一張凳,我開始奇 怪自己什麼也看不到,才知道原來我有 嚴重的眼疾,我沒有介懷同學朋友經常 的取笑,就是這樣的生活着。後來一夜 間我失明了……頓時我失去了保安的工 作,女朋友也離開了,我開始自暴自 棄,每天躲在家中飲酒至爛醉如泥,甚

至責罵媽媽將我生下 來!我好憤怒,我不經 不覺變成了一個190多磅 的大肥佬!」

幸好 Gary 沒有一直沉 淪,3年後2009年他突然 醒覺了,「我每天通宵 開着收音機,那個晚上 我醉醒, 剛聽到了新聞 報告説有人因交通意外 喪生了……我想着為什 麼有人想活卻活不過 來,自己活着竟然這樣



■ 視障跑手一哥 Gary(中)與淑梅姐 等人合照。 作者提供

曾想過要解決自己,但是這只是解決了 自己,沒有解決問題!我開始接觸長 跑,我記得張家輝在電影中講過:要贏 就要不自量力,否則一事無成!還有如 果要跑就要跑最快!我開始改變……」

Gary不單跑得快,而且跑得有意義 在眾多經歷中,他最難忘的是去年3月, 35天2,500公里由北京跑回香港為「母親 的抉擇」籌款的長跑……「那一次多得 35位義務領跑員的支持,我們從天安門 廣場出發,經河北、河南、湖北、江 西、廣東、深圳返回香港,我安排了這 一條回家的大道。大隊經過了很多沙塵 路,天色灰灰沉沉,北方只能夠吃麵 條,到南方才吃到米飯。我們猶如土匪 全身灰塵,初時選擇較安全的鄉道,但 因7人車未能駛進去而改跑國道,嘩,那 些車輛風馳電掣的在身邊掠過,我害怕 跑在我外邊的領跑員會發生意外,我想 跑步籌款不用送上寶貴生命吧!又將他 們拉回來,總之步步驚心!所以當我經 深圳回到香港過閘機時,我禁不住失聲 痛哭,為終於完成這段艱辛的旅程流 淚,也為感謝大家的堅持而流淚!我們

> 籌得200萬元的款項!」 實在,一哥 Garv 驚人的毅力

感動了無數的朋友,正如他所 説:「我不單不會放棄自己,還 要鼓勵別人!我更要向媽媽説聲 多謝肥妹媽媽生下了我!只要我 還有一口氣,我還會堅持長跑下 去!」請大家支持一哥Gary 4 月份為融樂會籌款的行程!我記 起了一句説話:所謂強大,就是 跌倒之後爬起來的速度!Gary 做到了,我相信我們的香港也可

面對疫災肆虐,貴有健康心態

冠肺炎疫情,突如其來 地降臨神州大地,給各 地人民帶來很大災難。 與此同時,在黨中央的

白衣天使衝在防疫第一線,救死扶傷,與 病毒展開殊死搏鬥外,廣大群眾也響應政 府號召, 積極行動, 除做好公共的防護 外,也採取種種行之有效的措施, 以必勝 的信念、積極的心態,做好自我防護工 作,有效阻止了疫情的傳播

怕,焦慮不安,憂愁煩惱,消極悲觀,心 使病情愈來愈重,發展到連話也説不出 態相當灰暗。這樣不但不利於戰勝疫災, 抗病能力差,即使沒有染病,也會承受心。家大醫院就診。一位有經驗的大夫在問明 病的折磨。心理專家表示,在新冠肺炎疫 病情、略作檢查後,讓他就地起蹲幾次, 情的影響下,一些人會受情緒、認知等影 響出現焦慮心態。如果人長期處在這樣的 負面情緒下,容易對身體各部位產生影 響,從而引發疾病。因此專家提醒大家, 無論得病與否,健康良好的心態都是很重 要的。專家的話,很有科學道理。

病。世界衛生組織的研究報告指出:如果把 賀他「死裡逃生」……消極心態致病的作 健康元素按百分比劃分,那麼遺傳佔15%, 環境佔17%,醫生佔8%,自己佔60%(自 己指個人的生活習慣)。這就是說,人體健 健康的心態下才能充分發揮出來,誠如《黃 帝內經》上所言:「心者君主之官(人的意 識、心態對戰勝疾病起決定性的指揮作 用)。」如果一個人的心胸豁達樂觀,情 緒健康穩定,對未來充滿信心,那麼他的 抗病能力就非常強大,足可戰勝來犯的細 菌、病毒、癌症等。

與此相反,消極灰暗的心態也容易致 病。這是因為,恐懼、憂愁、鬱悶、悲傷 等情緒具有負面殺傷力,能使自身的防病 系統遭受破壞,嚴重地削弱其防病、抗病 能力,從而使細菌、病毒乘虛而入,沒病 容易得病,得了病則難以治癒。正如健康 教育專家洪昭光教授所説:「態度悲觀的 人容易得病,就算沒得病的時候,他也是 『健康的病人』。」這樣的例子,現實生 活中也有很多。筆者有一位從事教育工作 的朋友,因嗓子腫痛,久治不癒,在當地 一家小醫院診斷為喉癌。他一聽結果,頓 然而也有一些人,在疫災面前擔驚受 落,抑鬱苦悶,茶飯不思,愈想愈怕。這 來。在百般無奈之下,家人陪他到省城 然後用壓舌板壓住他的舌頭,讓他大聲喊 叫。經過這一擺弄,他那失語多日的喉嚨 竟然「啊」的一聲發出聲來。接着經醫生 稍作調理,他就能説話了。醫生告訴他, 這只是普通炎症,肯定不是喉癌。這位老 兄聽後竟然高興得蹦了起來,立即用他那 科學已經證明,健康的心態有利於抵抗疾 沙啞的聲音給我打來電話,請我吃飯,慶 用,於此可見一斑。

兩種不同的心態,會產生兩種不同的結 果,古人很早就懂得這個道理,這在很多 康的鑰匙主要掌握在自己手中,戰勝疾病主 民間故事中,也得到很好的體現。有這樣 要靠自己。這是因為,人體生來就擁有一一個故事,看似荒誕,卻講了一個真實可 整套完備而周密的抗病系統,具有強大的 信的道理:地獄裡的趙判官奉閻王之命, 自身修復能力。而人體的這種能力,只有在 到人間告知世人的陽壽幾何。一天,他坐 在路邊,一邊搖鈴一邊對退休還鄉的甲 説:你的壽命只剩三個月了,三個月後我 會到你的家中搖鈴,鈴聲一響,你就要隨 我而亡。説罷,他又搖一聲鈴,對經商路 過的乙説:你的壽命也只剩三個月了,三 個月後我也會到你府上搖鈴,聽到鈴聲, 你也會隨我而亡。甲乙二人聞言,當時都

心生恐懼。從此,甲終日憂傷煩惱,飯也 吃不下,覺也睡不好,每天只瞅着自己賺 得的錢財發愁。而乙卻深感人生苦短,萬 貫家財放着無用,於是他很快想通了,便 廣行佈施,濟困扶危,大搞公益事業,整 天忙得忘記了自我。三個月後,趙判官如 期來到甲府。因憂傷煩惱而身體衰竭的甲 一看到趙判官,還沒等鈴聲響起,便倒地 斃命。而乙則因到處行善佈施, 造福鄉 里,深受鄉民愛戴,心情很是樂觀。那天 眾鄉親正敲鑼打鼓地到他家贈送牌匾 片歡鬧聲中,任憑趙判官的鈴聲再響,他 也沒有聽見,因而照樣自在地生活着,深 感為善之樂……

其實,就是染上疫病,健康的心態也是 戰勝病魔的有力武器。這次染上新冠肺炎 康復出院的幾位患者,都有切身體會。如 近日出院的天津患者B對記者説:「除了 相信醫生之外,我覺得還要相信自己,我 就始終告訴自己,症狀不重,一定能好, 我每天下午也都會做俯臥撐等簡單的鍛 煉,讓身心都保持最佳狀態。」 2月2日 湖北武漢康復出院的張峰也深有感觸地 説:「治療的過程,是身體在和病毒作鬥 爭。積極樂觀的心態很重要,要吃好睡 好,就把它當作一次重感冒,抗過去就好 了。」2月6日康復出院的貴州黔南州貴 定縣第一例新冠肺炎患者王某,心態樂 觀、積極配合、相互鼓勵讓他最終戰勝病 魔。他在日記中,寫下了自己的真實感 受:「病毒不可怕……我覺得,只要大家 積極面對,心態樂觀,就一定能夠戰勝疫 情,戰勝病毒。」「我知道保持樂觀,積 極面對,提升自己的免疫力,才能更快恢 復。」「我想對大家説,積極樂觀面對疫 情,不悲觀、不恐慌、不極端。」他們的 這些肺腑之言,是千金難買的真知灼見, 值得我們每個人——不管是疫病患者還是 普通人,認真記取,身體力行,切實以健 康向上的樂觀心態,去迎戰疫情!



守護你的健康

生命健康有多重要? 2020年這個非同尋常的春

節,新冠肺炎給我們帶來的健康甚至生命威 前,有多少人一直在消耗着自己的生命,無視 自己的健康!珍惜、守護健康,對每個人來 説,都是最重要的事情。

聽過有一句話,很扎心,但説得很對: 「當我們健康的時候,我們可以擁有無數個夢 想;而一旦病倒,我們就只能祈禱一件 事——健康。」不珍惜自己的健康,總以為 自己可以再撐一會,是這個時代大多數人的 特點。尤其是年輕人,看待「養生」彷彿是 一件很丢人的事,在生活的規劃中,常常把一力去獲取那些珍貴的東西。 健康放在後頭,甚至沒有考慮過這一點。

沒有節制地喝酒、抽煙,玩命般地加班、

很多人卻把它看作現代社會正常的生活,長 此以往,毋庸置疑的是,受到健康的懲罰。 不知大家有沒有意識到,患絕症的年輕人愈 脅,給我們所有人上了一節課。在疾病來到 來愈多,在最風華正茂的人生階段,卻因失 我們跟前,我們才知道害怕,但是在此之 去健康而無奈結束了生命,最後只能一聲嘆 息!這難道還不足以給我們敲響警鐘嗎?

很多人之所以無視健康,是覺得身體是我 自己的,我想怎麼樣就怎麼樣,或是認為自 己體質很強。其實,這是一種自私、狹隘的 觀念,生命意識、健康意識薄弱,嚴格來説 可以算是一種不健康的心理。我們在前面的 文章中探究過人生很多重要的東西:感恩、 善良、豁達、珍惜等等,現在我們還要補充 或是提醒大家一句,擁有健康,我們才有能

或許,有人會說,我也知道健康的重要性, 但是為了生活,為了給父母家人孩子更好的生 熬夜……這些都是加速健康消耗的行為,但 活,我只能硬着頭皮去拚,只要他們都安好,

我犧牲自己也值得。其實,這種觀念犯了兩種 錯誤。第一,為了家人犧牲自己。我們不妨換 位思考,假如你的父母也是傷害自己來給你爭 取幸福,你會感到幸福嗎?這時你一定會說, 你要的幸福,是大家都健健康康、平平安安。 那麼,回到你自己無視健康的行為,你還能說 是為了家人嗎?若真正為了家人,就請先守護 你的健康!第二,為了生活。什麼樣的生活才 是好的?花不完的錢和物質嗎?物質從來不是 衡量生活的標準,而用健康的失去來換金錢, 更是不理智行為。即使生活清貧,只要身體健 康,心靈富有,也是最好的生活。

守護你的健康吧。生命的每時每刻都是寶 貴的,你的軀體擁有的每一種健康,也是極 其寶貴的,而這些珍貴的東西,卻常常在我 們忽視時最容易流逝。所以,請一定要珍惜, 要珍惜並感恩這個世界一切的美好,必先守護 你的健康。生活很美好,你亦應如是。